图形应用题选编
2008~2016江苏高考应用题
1．某地有三家工厂，分别位于矩形ABCD的顶点A，B及CD的中点P处，已知AB＝20km，AD＝10km，为了处理三家工厂的污水，现要在矩形ABCD的区域上(含边界)，且与A，B等距离的一点O处建造一个污水处理厂，并铺设排污管道AO，BO，OP，设排污管道的总长为ykm．

（1）按下列要求写出函数关系式：

①设(BAO＝( (rad)，将y表示成(的函数关系式；

②设OP＝x(km)，将y表示成x的函数关系式．

（2）请你选用(1)中的一个函数关系式，确定污水处理厂的位置，使三条排污管道总长度最短．

[image: image1.wmf]2


2．请你设计一个包装盒，如图所示，ABCD是边长为60cm的正方形硬纸片，切去阴影部分所示的四个全等的等腰直角三角形，再沿虚线折起，使得ABCD四个点重合于图中的点P，正好形成一个正四棱柱形状的包装盒，E、F在AB上是被切去的等腰直角三角形斜边的两个端点，设AE＝FB＝xcm.
（1）若广告商要求包装盒侧面积S（cm
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）最大，试问x应取何值？
[image: image10.wmf]°
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（2）若广告商要求包装盒容积V（cm
[image: image2.wmf]3

）最大，试问x应取何值？并求出此时包装盒的高与底面边长的比值.
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3．某兴趣小组测量电视塔AE的高度H(单位：m），如示意图，垂直放置的标杆BC的高度h＝4m，仰角∠ABE＝α，∠ADE＝β．
[image: image12.bmp]（1）该小组已经测得一组α、β的值，tanα＝1.24，tanβ＝1.20，请据此算出H的值；
（2）该小组分析若干测得的数据后，认为适当调整标杆到电视

塔的距离d（单位：m），使α与β之差较大，可以提高测量精确度．

若电视塔的实际高度为125m，试问d为多少时，α－β最大？
[image: image13.bmp]4．如图，建立平面直角坐标系xOy，x轴在地平面上，y轴垂直于地平面，单位长度为1千米．某炮位于坐标原点．已知炮弹发射后的轨迹在方程y＝kx－eq \F(1,20)(1＋k2)x2(k＞0)表示的曲线上，其中k与发射方向有关．炮的射程是指炮弹落地点的横坐标．
（1）求炮的最大射程；
（2）设在第一象限有一飞行物（忽略其大小），其飞行高度为3.2千米，试问它的横坐标[image: image3.wmf]a

不超过多少时，炮弹可以击中它？请说明理由．
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5. 如图，游客从某旅游景区的景点处下山至C处有两种路径．一种是从沿A直线步行到C，另一种是先从A沿索道乘缆车到B，然后从B沿直线步行到C．现有甲、乙两位游客从A处下山，甲沿AC匀速步行，速度为50m/min. 在甲出发2min后，乙从A乘缆车到B，在B处停留1min后，再从B匀速步行到C．假设缆车匀速直线运动的速度为130m/min，山路AC长为1260m，经测量，cosA＝．，cosC＝
（1）求索道AB的长；

（2）问乙出发多少分钟后，乙在缆车上与甲的距离最短？

（3）为使两位游客在C处相互等待的时间不超过3分钟，乙步行的速度应控制在什么范围内？
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6．如图，为了保护河上古桥
[image: image4.wmf]OA

，规划建一座新桥BC，同时设立一个圆形保护区.规划要求：新桥BC与河岸AB垂直；保护区的边界为圆心M在线段OA上并与BC相切的圆．且古桥两端O和A到该圆上任意一点的距离均不少于80m．经测量，点A位于点O正北方向60m处，点C位于点O正东方向170m处(OC为河岸)，tan∠BCO＝． 

（1）求新桥BC的长；

（2）当OM多长时,圆形保护区的面积最大？
7．某山区外围有两条相互垂直的直线型公路，为进一步改善山区的交通现状，计划修建一条连接两条公路的山区边界的直线型公路，记两条相互垂直的公路为l1，l2，山区边界曲线为C，计划修建的公路为l，如图所示，M，N为C的两个端点，测得点M到l1，l2的距离分别为5千米和40千米，点N到l1，l2的距离分别为20千米和2.5千米，以l1，l2所在的直线分别为x，y轴，建立平面直角坐标系xOy，假设曲线C符合函数y＝(其中a，b为常数)模型.

（1）求a，b的值；
（2）设公路l与曲线C相切于P点，P的横坐标为t.
 ①请写出公路l长度的函数解析式f(t)，并写出其定义域；
     ②当t为何值时，公路l的长度最短？求出最短长度.
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8．现需要设计一个仓库，它由上下两部分组成，上部分的形状是正四棱锥P－A1B1C1D1，下部分的形状是正四棱柱ABCD－A1B1C1D1（如图所示），并要求正四棱柱的高O1O是正四棱锥的高PO1的
[image: image5.wmf]4

倍．
⑴ 若AB＝6m，PO1＝2m，则仓库的容积是多少；
⑵ 若正四棱锥的侧棱长为6m，当PO1为多少时，仓库的容积最大？
模考应用题 

1．如图，在半径为30cm的半圆形（O为圆心）铝皮上截取一块矩形材料ABCD，其中点A，B在直径上，点C，D在圆周上．

（1）怎样截取才能使截得的矩形ABCD的面积最大？并求最大面积；

[image: image17.png](#1388



（2）若将所截得的矩形铝皮ABCD卷成一个以AD为母线的圆柱形罐子的侧面（不计剪裁和拼接损耗），应怎样截取，才能使做出的圆柱形罐子体积最大？并求最大体积．

[image: image18.emf]2．如图，某渔船在航行中不幸遇险，发出呼救信号.我海军舰艇在A处获悉后，测出该渔船在方位角为30°，距离为10海里的C处，并测得该渔船正沿方位角为90°的方向，以30海里/时的速度向小岛P靠拢．我海军舰艇立即以30eq \R(,3)海里/时的速度前去营救．求舰艇的航向和靠近渔船所需的时间．（注：方位角是从指北方向顺时针转到目标方向线的角）
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3．如图是一个扇形观光区的平面示意图，其中扇形AOB的圆心角为 EQ \F(2π,3)，半径为1 km．为了便于游客观光休闲，拟在观光区内铺设一条从入口A到出口B的观光道路，道路由弧AC，线段CD，线段BD组成，其中CD∥OA．设∠AOC＝θ．

 （1）用θ表示CD的长，并求θ的范围；

 （2）当θ为何值时，观光道路最长？
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4．如图，直角三角形ABC中，∠B＝
[image: image6.wmf]90
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，AB＝1，BC＝eq \R(,3)．点M、N分别在边AB和AC 上(M点和B点不重合)，将△AMN沿MN翻折，△AMN变为△A′MN，使顶点A′落在边BC上(A′点和B点不重合).设∠AMN＝θ．

（1）用θ表示线段AM的长度，并写出θ的取值范围；

（2） 求线段A′N长度的最小值． 

5．某地区要建造一条防洪堤，其横断面为等腰梯形（如图），腰与底边所成的角为60°，考虑到防洪堤坚固性及石块用料等因素，要求防洪堤横断面面积为9eq \R(,3)平方米，且高不低于eq \R(,3)米，记防洪堤横断面的腰长为x米，外周长（梯形的上底周长与两腰长的和）为y米．
（1）求y关于x的函数关系式，并写出其定义域；
（2）要使防洪堤横断面的外周长不超过10.5米，则其腰长x应在什么范围内？
（3）当防洪堤横断面的腰长x为多少米时，堤的上面与两侧面的水泥用料最省（即横断面的外周长最小）？并求出此时外周长的值．
6．某企业有两个生产车间分别在A，B两个位置，A车间有100名员工，B车间有400名员工，现要在公路AC上找一点D，修一条公路BD，并在D处建一个食堂，使得所有员工均在此食堂用餐，已知A，B，C中任意两点间的距离均有1 km，设∠BDC＝α，所有员工从车间到食堂步行的总路程为S．

（1）写出S关于α的函数表达式，并指出
[image: image7.wmf]a

的取值范围；

（2）问食堂D建在距离A多远时，可使总路程S最少？

7．如图，现要在一块半径为1m、圆心角为60(的扇形纸板AOB上剪出一个平行四边形MNPQ，使点P在AB弧上，点Q在OA上，点M，N在OB上，设∠BOP＝θ，□MNPQ的面积为S．

（1）求S关于θ的函数关系式；

（2）求S的最大值及相应的θ的值．

8．如图，某机场建在一个海湾的半岛上，飞机跑道AB的长为4.5km，且跑道所在的直线与海岸线l的夹角为60o(海岸线可以看作是直线)，跑道上离海岸线距离最近的点B到海岸线的距离BC＝4 eq \r(3)km．D为海湾一侧海岸线CT上的一点，设CD＝x(km)，点D对跑道AB的视角为( ．

（1）将tan( 表示为x的函数；

（2）求点D的位置，使( 取得最大值．
9．直角走廊的示意图如图所示，其两边走廊的宽度均为2m．
（1）过点P的一条直线与走廊的外侧两边交于A，B两点，且与走廊的一边的夹角为( (0＜(＜ eq \f((,2))，试用( 表示线段AB的长度l(( )；

（2）一根长度为5m的铁棒能否水平（铁棒与地面平行）通过该直
角走廊？并请说明理由（铁棒的粗细忽略不计）．
10．如图，港口B在港口O正东方向120海里处，小岛C在港口O北偏东60(方向、港口B北偏西30(方向上．一艘科学考察船从港口O出发，沿北偏东30(的OA方向以20海里/小时的速度驶离港口O，一艘快艇从港口B出发，以60海里/小时的速度驶向小岛C，在C岛装运补给物资后给考察船送去．现两船同时出发，补给物资的装船时间要1小时，问快艇驶离港口B后最少要经过多少小时才能和考察船相遇？

11．某建筑的金属支架如图所示，根据要求AB至少长2.8m，C为AB的中点，B到D的距离比CD的长小0.5m，(BCD＝60(，已知建造支架的材料每米的价格一定，问怎样设计AB，CD的长，可使建造这个支架的成本最低？

12．已知矩形纸片ABCD中，AB＝6cm，AD＝12cm，将矩形纸片的右下角折起，使该角的顶点B落在矩形的边AD上，且折痕MN的两端点，M，N分别位于边AB，BC上，求折痕MN的最小值．
13．有一隧道既是交通拥挤地段，又是事故多发地段．为了保证安全，交通部门规定，隧道内的车距d(m)正比于车速v(km/h)的平方与车身长l(m)的积，且车距不得小于一个车身长l(假设所有车身长均为l)．而当车速为60km/h时，车距为1.44个车身长．

（1）求通过隧道的最低车速；

（2）在交通繁忙时，应规定怎样的车速，可以使隧道在单位时段内通过的汽车数量Q最多？
14．要建一间地面面积为20 m2，墙高为3 m的长方体储藏室，在四面墙中有一面安装一扇门（门的面积和墙面的面积按一定的比例设计）．已知含门一面的平均造价为300元/ m2，其余三面的造价为200元/ m2，屋顶的造价为250元/ m2．问怎样设计储藏室地面矩形的长与宽，能使总造价最低，最低造价是多少？

15．如图，某城市有一块半径为1(单位：百米)的圆形景观，圆心为C，有两条与圆形景观相切且互相垂直的道路．最初规划在拐角处(图中阴影部分)只有一块绿化地，后来有众多市民建议，在绿化地上建一条小路，便于市民更快捷地往返两条道路．规划部门采纳了此建议，决定在绿化地中增建一条与圆C相切的小道AB．问：A，B两点应选在何处可使得AB最短？
16．如图，A，B，C三地有直道相通，AB＝5千米，AC＝3千米，BC＝4千米．现甲、乙两警员同时从A地出发匀速前往B地，经过t小时，他们之间的距离为f(t)（单位：千米）．甲的路线是AB，速度为5千米/小时，乙的路线是ACB，速度为8千米/小时．乙到达B地后在原地等待．设t＝t1时，乙到达C地.

（1）求t1与f(t1)的值；

（2）已知警员的对讲机的有效通话距离是3千米．当t1≤t≤1时，求f(t)的表达式，并判断f(t)在[t1，1]上的最大值是否超过3？说明理由．
17．如图（示意），公路AM，AN围成的是一块顶角为α角的角形耕地，其中tanα＝－2．在该块土地中P处有一小型建筑，经测量，它到公路AM，AN的距离分别为3(千米)，eq \R(,5)(千米)．现要过点P修建一条直线公路BC，将三条公路围成的区域ABC建成一个工业园．为尽量减少耕地占用，问如何确定B点的位置，使得该工业园区的面积最小？并求最小面积．


18．如图，摩天轮的半径为50m，它的最低点A与与地面的高度忽略不计，地面上有与摩天轮在同一平面内，且长度为240m的花廊MN，AM＝60m，在 eq \o(\s\up5(⌒),\s\do0(AB))上有一点P，从A点逆时针转化到B，在点P观看花廊，(MPN为视角，PQ(AM垂足为Q．设(AOP＝(，(∈(0，()．

（1）求PQ关于(的函数 f(()；

（2）求tan(MPN关于(的函数g(()，并求出当g(()取最大值时，(的值．
[image: image8.wmf] 
[image: image9.wmf] 

19．经过村庄A有两条夹角为60°的公路(如图AB，AC)，根据规划拟在两条公路之间的区域内建一工厂(点P处)，在公路边上建两间仓库(点M、N，异于点A)，要求工厂与两仓库两两距离均为2km，为减少工厂产生的燥声对居民的影响(与村庄的距离最远)，应将工厂建立在何处？
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